



· 在线咨询 ·

- 蘑菇的种植
- 下层民众的切身利益
- 人口普查是为什么
- 该中心与研究生培养有关么
- 中国农村调查·2010年..

· 中心动态 ·

- 村民自治暨合寨村村民委员..
- 湖北省委常委、纪委书记黄..
- 全国政治学专家团莅临中心..
- 吉林大学周光辉教授莅临中..
- 中国社会科学院陆学艺研究..
- 中心主任徐勇教授赴福建永..

· 新农学院 ·

· 调研基地 ·

《农村研究通讯》

《中国农村研究》

《中国农村调查》

· 新书推荐 ·



[农民家庭内部分工及其专业化演进
对农村土地制度变迁的影响研究](#)

您现在的位置是: [首页](#)>>[农村杂谈](#)>>

山西省晋中市太谷县B乡N村综合调研报告4

作者: 李晓玲 来源: ccrs 发布时间: 2010年5月14日

在准备阶段,村内成立了换届工作领导小组,制定具体的工作计划和方案,为换届工作的顺利进行打好基础;在村内张贴有关换届选举的法律法规、换届选举的基本要求和具体操作程序。在投票选举阶段,一是进行选民登记,《中华人民共和国村民委员会组织法》第九条规定:年满18周岁的村民,不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限,都有选举权和被选举权。在本村有常住户口,到选举日年满18周岁,享有政治权利,并且具有独立表达意志、行使选举权利的行为能力的人都在登记范围之内。村内有一些年老体弱、行动不便的选民,村委会会派人到其家中进行登记,以保证选民登记的准确性。二是民主确定候选人。按照太谷县、B乡和N村的相关规定,村委会成员候选人由党支部和选民提名,经过预选,确定候选人共5人。正式公布候选人名单之后,候选人便在村民大会上介绍自己。在选举日前3天,把村委会候选人名单写在一张大红纸上,张贴在村大队门外,向全村村民公示。三是依法投票选举。选举会场设在村大队院里,2008年12月26日早晨8:00,会场已经完全准备好。8:30,村民陆续走进会场,村民们围在一起议论着。上午10:00,选举大会正式开始。候选人发表竞选演说之后,各村村民小组长给村民代表分发选票,村民代表再发给各个选民。大约半个小时之后,选票回收上来,选委会成员清点票数。经过两个小时的统计,确定了最终当选人员。四是公布选举结果,杜二宝当选为村主任,张拴全为副主任。在总结阶段,新任村委进行了象征性的讲话。

据相关资料,1916年10月,孙发绪(因创办河北省翟城自治模范村和定县模范县而轰动当时政坛)升任山西省长,将其定县治理模式与经验带到了山西。仅仅8个月之后,就被阎锡山挤走,阎掌握了山西的军政和民政大权,山西全省从1917年9月开始普遍推行村制。从20世纪20年代开始,阎锡山积极推动山西村制由行政制度向自治制度转变,并在1927年8月通过修订村制法规,完善了关于村民会议、村公所、息讼会、监察委员会等方面的制度,使山西成为中国第一个推行乡村自治制度的省份。从总体上看,N村村级治理的整体格局为:村级公共权力体系主要由党支部、村委会、村民小组和村民代表会议构成,党支部、村委会、村民代表均由选举产生。其中,党支部和村委会处于村级公共权力的最高层,是N村的领导者,在二者之中,党支部处于领导核心地位。在村内公共事务的处理上,首先由党支部与村委会商议,然后由党支部最终拍板决定,最后交由村委会具体执行。每年召开两委联席会议8次、全体党员(32人)会议12次、村民代表大会8次、村民大会2次。N村比较有特色的一点就是:从1971年至今,村会计一直由曹炳祥担任。现在,村民代表也发挥着一定的作用。N村现有3个村民小组,15个村民代表。村民代表的条件是:拥护党的基本路线和方针政策,有较强的参政议政能力,公道正派,热爱集体,关心群众,有群众威信。村民代表经选举产生后,定期召开村民代表会议,会议的主要职责为:代表村民参政议政,讨论决定村民委员会年度工作计划和村级财务预算决算以及村政村务方面的相关问题;监督村民委员会工作;向群众传达村民代表会议决议并带头执行;广泛搜集村民意见,及时向村民委员会提出工作建议;必要时提请召开村民会议;否决村民委员会违犯法律、不符合党和国家方针政策及本村实际的决定。在N村,村民代表要经常听广播、看报纸,学习党的方针、政策和国家的法律法规,学习科学文化知识;还要经常联系群众,倾听群众的意见和呼声,向他们宣传党的方针、政策、路线和国家的法律法规,帮助村党支部、村委会推行工作;及时参加村民代表会议并反馈群众意见和建议;等等。

“新官上任三把火”,我们寄希望于刚刚产生的村委会能够与党支部、村民代表齐心协力为N村服务。

四、N村的文教发展

在寒假调查期间,N村村内戏台上正在演秧歌。春节期间更是热闹非凡,有太谷秧歌、锣鼓、背棍、铁棍。太谷秧

歌，源于太谷，流行于祁县、清徐、交城、文水、晋源一带。著名歌唱家郭兰英用太谷秧歌曲调演唱的《妇女自由歌》在布拉格青年联欢会上博得盛誉。N村也成立有秧歌班社，每逢过年过节便会唱秧歌。背棍和铁棍是乡间主要社火之一，起于清代，盛行于民国初年，以亭台楼阁造型为背景，饰以戏曲人物。发展到近代，内容上增添了农、林、牧、副、渔等五谷丰登的各种造型，人物头饰和背景上饰以彩色小灯饰，用小马达发电，入夜游行，灯光闪闪更增情趣，名曰灯棍。

N村教育一直以来发展很好，只是近年来有所变化。前些年，年年有高中生，大学生。近年来，高中生越来越多，但考上大学的人数却越来越少。无论怎样，村民都竭尽全力供子女上学，哪怕是技校、大专也要上。我家孩子比较多，大姐在北京师范读博；二姐大学本科毕业后在重庆工作；我在华中师范大学读硕士；还有一个弟弟就读于晋中学院。前文提到，村民收入主要来源于苗木和枣，村民再苦再累也要让孩子上学。调查发现，N村村内小学已经破旧不堪，教室有倒塌的危险，一到阴雨天气学生就放假。自2000年以来，村内好教师逐渐转到县城去教学，家庭比较富裕的小孩也转到县城小学。再加上各个家庭一般只生一个小孩，小学生人数骤减。可喜的是，新的小学教室正在建设过程当中。小学毕业后，N村学生会到乡办的B一中读初中。村民普遍反映，B一中的教育制度存在问题，学生几乎没有休息日，而且，按照考试名次安排座位，只注重有希望考上高中的学生。所谓的“差等生”坐在后面为前面的“好学生”“服务”，摆好自行车、倒炉灰。他们年纪轻轻就忍受这样的对待，这怎么能够实现学生的健康成长和全面发展呢？而且，做超大量的习题，苦学苦读，更多的是死记硬背，学生是考上高中了，但刚刚进入县一中就有绝大多数学生已经无法适应高中的教学模式了，N村的学生近年来几乎都要经过复读才能考取大学。特别是一两年来，复读多年也只能读一个大专。这成了令村民头疼的一大难题。

数年来，N村比较重视农民培训。人力资本的提高对经济增长的贡献，远远比物质资本、劳动力数量的增加更为重要。人是生产力中最活跃的因素，农民自身的文化水平和生产技能是增加收入的内因，是主要原因。要想让科技创新和制度创新在农民增收中起作用，要生产优质农产品，发展非农产业和推进城市化进程，必须以劳动力素质的提高为基础。当前，农村人力资源状况难以适应现代化农业的发展，所以，努力提高农民的科学文化素质，做好科技推广应用，实现科技兴农，既是一项迫切的任务，也是农村需要、深受农民欢迎的重要工作。提高农民素质，可以从以下几个方面展开。一是大力发展农村基础教育，政府要加大对教育的投资，坚持把普及九年义务教育作为教育工作的重中之重；二是要抓好农村职业技术教育，使农民的职业技术与市场相结合；三是要开展农民技术培训教育。一方面，要针对农民提高科技种田能力进行农业技术培训，另一方面，要针对农民进城就业、创业进行培训。

这就是N村的基本情况，我们坚信，在市场化改革的道路上，在党中央国务院和各级政府相关部门的关怀下，依靠村干部的领导、支持和服务，依靠村民自己的努力，N村将前途光明，一个小康的新农村将不再遥远，勤劳朴实的N村村民有理由也有能力过上小康生活！

作者李晓玲，华中师范大学政治学研究院政治学理论专业2008级硕士研究生

本网站为纯公益性学术网站，无任何商业目的。因部分文章来源于网络，如有侵权请来邮或来电告知，本站将立即改正。

Copyright 华中师范大学中国农村问题研究中心 鄂ICP备05015407号

Tel: 027-67865845 Fax: 027-67865189 Mail: newccrs@yahoo.com.cn